 Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з астрономії.

Рівне. 25 січня 2019 року. 11 клас

Теоретичний тур

1. Тести. (5 балів)

1.1 
Розмістити явища в порядку зростання максимальної тривалості. (0,6)


а)  повне сонячне затемнення; 
б)  повне місячне затемнення; 



в)  покриття Місяцем зірки; 

г)  проходження Меркурія по диску Сонця. 

1.2 
Розмістити шари сонячної атмосфери по мірі віддалення від поверхні Сонця. (0,6)

   а) хромосфера;
   б) фотосфера; 
в) геліосфера;

г) сонячна корона.

1.3 
В яку з цих дат у 2019 році Земля буде перебувати на меншій відстані від Сонця? (0,2)


а) 21 березня;

б) 21 червня; 

в) 23 вересня;

г) 22 грудня.

1.4  Яким з цих приладів космонавти не зможуть користуватися на поверхні Місяця? (0,2)

   а) радіоприймач;
б) компас; 

в) електронний годинник;
г) телевізор.
1.5 
Викреслити зайве і обґрунтувати свою відповідь. (0,4)


а) Регул;

б) Альтаїр;

в) Вега;
г) Веста;

д) Рігель. 
1.6 
Викреслити зайве і обґрунтувати свою відповідь. (0,4)
а) зоряне скупчення; 
б) галактика; 

в) зоряна асоціація; 

г) сузір'я.
1.7 
Встановити відповідність між супутниками (1 ( 4) та планетами (а – д), навколо яких вони рухаються. (0,8)


1. Ганімед


а) Нептун


2. Тритон


б) Марс


3.
Міранда


в) Юпітер


4. Енцелад
г) Сатурн



д) Уран
1.8 
Встановити відповідність між назвами об’єктів (1 ( 4) та їх типом (а – д). (0,8)


1. Кассіопея


а) планета


2. Молочний шлях

б) зоря


3. Антарес


в) супутник



4. Фобос



г) галактика








д) сузір’я
1.9. Чи справедливі наступні твердження? («так» або «ні») (0,5)

а) червоні зорі – найгарячіші;
б) кінцевою стадією еволюції Сонця буде чорна діра;
в) Сіріус – це найяскравіша зоря на нашому нічному небі;
г) при однаковій світності гаряча зоря має менший розмір, ніж холодна;
д) Полярна зірка – це найближча до нас зоря після Сонця.
1.10 Чи справедливі наступні твердження? («так» або «ні») (0,5)

а) час в астрономії вимірюють в світлових роках;

б) причиною зміни дня і ночі є рух Землі навколо своєї осі;

в) тривалість дня на екваторі завжди дорівнює тривалості ночі;

г) найдальша до Сонця точка земної орбіти називається перигеєм;

д) Венера не має жодного природного супутника.
2. 
Коли Земля (4 січня) знаходиться в перигелії, Сонце зміщується по небу відносно зір з кутовою швидкістю 61( за добу, а 4 липня, коли Земля в афелії – 57( за добу. Визначити ексцентриситет земної орбіти. (5)
3. 
Затемнювано-змінна складається з двох зір з однаковим блиском 6m і температурами поверхні 5000 К і 10000 К. Чому дорівнює блиск змінної в моменти головного і вторинного мінімумів блиску і поза затемненнями? Вважати, що поверхнева яскравість зорі однакова по всьому її диску, а Земля знаходиться точно в площині орбіт зірок. (5)
4. 
Космічний корабель рухається навколо Землі в напрямку її обертання по коловій орбіті в площині екватора на відстані 460 км від поверхні. У результаті короткочасного гальмування над точкою Землі з координатами 00 широти  і 00 довготи він почав рухатися по еліптичній орбіті, яка у точці, протилежній до точки гальмування дотикається до поверхні Землі. Визначити найменший час, через який корабель досягне поверхні Землі і координати цієї точки. (5)
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5. 
В день рівнодення зразу ж після заходу Сонця Місяць можна було бачити таким, яким він показаний на малюнку. 

а) В якій частині горизонту він спостерігався? (1)
б) Через який найменший час Місяць можна буде знову спостерігати в тій же точці небесної сфери? (2,5)
в) В якій фазі буде Місяць через три тижні після цієї дати. В якій частині горизонту його можна буде спостерігати в той же час доби, коли було зроблено фотознімок? Чи існує ймовірність того, що через три тижні відбудеться яке-небудь затемнення?  Якщо так, то яке? (1,5)
Практичний тур
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6. 27 липня 2018 року відбулося повне затемнення Місяця і велике протистояння Марса. На цьому небесному пейзажі у м. Рівне ((500 пн.ш., 1h44m сх. д.) почервонілий місячний диск зображений під час повної фази поряд з Марсом, кутовий діаметр якого в цей день становив 24,3((. 


а) В якому сузір’ї перебуває Місяць? Ототожнити на світлині зорю, позначену стрілкою. О котрій годині і на якій приблизно висоті відбулася в цей день її верхня кульмінація? (2)

б) Яка зоря в цей момент кульмінує поблизу зеніту? Визначити відстань між цією зорею і зорею, позначеною стрілкою, якщо їхні річні паралакси відповідно 0,0198(( і 0,196((.(2)

в) Пояснити, що таке велике протистояння і визначити відстань до Марса в цей момент. (2)
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7. 
На діаграмі показано зміну видимої зоряної величини протягом року (з Землі) восьми об’єктів Сонячної системи. Вказати назви всіх восьми об’єктів. (4)
Довідка

Сидеричний місяць ( 27,3 діб.

Синодичний місяць ( 29,5 діб.


Радіус Землі: 6370 км.


Діаметр Марса:         6780 км.

Cинодичні періоди планет в добах:

Меркурій – 115,88; Венера – 583,92; Марс – 779,94; Юпітер – 398,88; Сатурн – 378,09; 

Уран – 369,66; Нептун – 367,48.
























